

# 打造一流营商环境 蚌埠在行动



4月8日，怀远经济开发区承接长三角转移产业园建设项目（一期）现场，标准化厂房成排，多家企业进行装修并安装生产设备。

安徽怀远：



人民网记者 周坤

## 营商加码又加力 服务走新更走心

抓营商环境就是抓发展，但营商环境涉及政策、服务、要素、市场、法治等多种因素，覆盖面广、牵涉领域多。

千头万绪，如何找到切入点？在安徽省怀远县，当地找准优化营商环境工作的核心点，从优化顶层设计着手，为工作定方向。

怀远县招商中心主任周帅介绍，在制度创新方面，怀远县制订《怀远县创建一流营商环境工作方案》，成立营商环境前线指挥部，组建综合协调、为企业服务、督查监督等5个专项工作组，明确牵头领导、责任单位和工作职责。

为讲好营商环境“怀远故事”，怀远通过强化顶层设计，解决了一批堵点难点问题，2023年，接待企业21家，收集诉求及意见建议53件，办结53件。既彰显了“怀远速度”，又体现了“怀远温度”。

但归根结底，营商环境好不好、优不优，是企业说了算。

走进位于怀远经济开发区的安徽振立汽车配件有限公司，车间内一片忙碌的生产景象。6个月的时间，这家企业完成了从项目签约，到落地投产的过程。如此高效的背后，离不开当地政策支持和服务保障。

“我们公司原先在浙江温州，在搬迁过程中，当地在招工、技术管理、厂房租用等方面给予了很大帮助。”企业负责人苏健说，项目于2020年9月签约，怀远经济开发区帮助企业盖好厂房，实现了“拎包入住”。

更让他感动的是，企业刚入驻时急需工人，当怀远经济开发区管委会得知情况，立刻在怀远县各个乡镇发布招聘信息。短短一个星期，就招来了80多名工人，让企业得以顺利开工。

“在怀远，只要你认真想做一件事，政府会全力以赴为我们铺路。”苏健感慨道。

毫无疑问，政府服务的“诚心”，让企业发展更有“信心”。目前，占地35亩的安徽振立汽车配件有限公司二期也在建设中，生产线将从现在的7条增长到20条。

实际上，怀远始终把支持市场主体发展放在心上、落实到行动上，加快形成最适宜产业发展的生态。近年来，各部门、各单位不断创新思路、优化流程，各类暖心举措层出不穷。

比如，项目勘察费和施工图审查费实行政府购买服务，人防易地建设费、城市基础设施配套费、不动产登记费实现“零收费”；开展点对点跨省通办，与浙江省台州市椒江区、黄岩区开展异地办理，分别对接了23个和20个项目……

宾至如归，是企业的真实感受，也是怀远县的“待客”之道。而一座满满诚意、用心服务企业和群众的城市，也将同时拥有巨大的发展潜力。

2023年，怀远县共招引亿元以上项目80个，协议总投资372亿元。并且，新增市场主体近1.4万户，增长26%。

而在今年1—2月份，怀远新签约亿元以上招商引资项目20个，总投资76.4亿元，其中新签约总投资50亿元的怀远县高品质肉牛全产业链发展项目，实现了“开门红”。

事实证明，在推动怀远县经济向高质量发展的过程中，优化营商环境所发挥的作用正进一步显现。

“对于营商环境这道考题，怀远正在‘全域发力’，打造更多企业‘有感’的实践，让一幅幅优化营商环境的‘施工图’变为生动‘实景图’。”周帅说。

怀远县人民法院：

## 司法护企惠企 赋能企业发展

本报讯(刘流 周子琪)近年来，怀远县人民法院建立健全护企惠企司法服务保障机制，充分发挥审判职能作用，深化府院联动，着力为企业解难点、消痛点、堵堵点，持续营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境，护航企业健康发展。

该院坚持“实用、问题、现实”三个导向机制，制定出台10余项涉企制度和安商惠企护企措施，初步建立起涵盖“立、审、执、破”全链条制度体系，对涉企案件推行“分流+调解+速裁”机制，扩大电子诉讼适用度，加强保全等辅助事务集约化办理，大力压缩审理周期，为涉企案件提供司法助力，把机制和制度优势转化为助企护企发展实际效能，对被执行企业不是简单采取限制高消费、纳入失信被执行人名单等强制执行措施，而是采取“放水养鱼”柔性执行，为企业蓄能增势。同时，大力推行“繁简分流、简案快办”机制，提升简易程序和小额速裁程序适用率，为涉企企

业减诉累、降成本。目前，该院涉企合同纠纷案件审理平均用时38.12天。

为及时回应企业司法需求，该院建立企业司法需求快速响应、涉企案件经济影响评估、涉案企业合规全流程适用等护企惠企工作机制，定期对企业司法需求办理情况进行分析总结，加强跟踪指导、分析、评估各司法环节拟采取的司法措施对企业生产经营可能造成的经济影响，进行相应的防范和处置，强化法院参与涉案企业合规改革，进一步拓宽合规适用范围与激励类型，推动合规能用尽用，激发企业内生动力、创新活力和发展信心。

与此同时，该院还建立重点企业“一对一”法官联络机制，推出“点单+速递”普法模式，对企业提出的司法需求“订单”，联系法官第一时间依据“订单”上门普法，着力解决企业发展过程中面临的普遍性法律问题，目前已为40多家企业“订单”送法110余场次。

## 加强小麦赤霉病防治 确保夏粮丰产丰收

本报讯(融媒体记者 谢勋章)小麦赤霉病，关乎小麦产量，是小麦中后期田间管理的重中之重。4月14日，记者从怀远县农业技术推广中心了解到，全县小麦赤霉病呈偏重至大发生趋势，自然发病面积将达170万亩，4月17日前后，将集中开展小麦赤霉病防治工作。

据了解，今年怀远县小麦播种面积170万亩，其中早茬麦90万亩，稻茬麦80万亩。目前，小麦苗情总体较好，群体足，4月16日—19日，

小麦早熟品种将进入抽穗扬花期，半冬性品种和稻茬麦抽穗扬花期在4月22日—25日。

3月下旬以来，怀远县加强对赤霉病孢子囊壳带菌率和子囊壳发育进度调查频次，并结合小麦生长发育进度和天气条件，做出科学研判：全县小麦主栽品种大多对赤霉病抗性不强，加之今年3月至4月上旬降水偏多，目前土壤含水量充足，田间小气候湿度大，气温回升快，利于子囊孢子发育，当前环境菌源总量已满足赤霉病大发生的菌源条件，小麦

赤霉病流行风险高。

为切实加强小麦赤霉病防治工作，怀远县积极统筹落实“一喷三防”防治补助资金3386.6万元，采购防治药剂丙硫唑啉等，优良药剂占比达100%。同时，组织全县85家统防统治服务机构储备施药机械1380余台套，其中，大型自走式施药机械1000余台、植保无人机380套，统防统治日作业能力30万亩以上，并结合农户自备电动喷雾器约20万台，可确保3日内完成全县小麦赤霉病防治1次。

同时，怀远充分利用各种手段进行广泛宣传，做到小麦赤霉病防治技术宣传家喻户晓。县农业农村局印发小麦赤霉病防控技术明白纸5万份，制作《小麦“一喷三防”技术音频》，利用村广播在早、中、晚进行宣传。县农技中心结合小麦春管，组织农技专家分赴各乡镇开展小麦赤霉病防控技术培训。目前，开设培训班12期，涉及种植大户、家庭农场、专业合作社、村干部、科技示范户等，培训千余人次。

包集镇：

## 扎实做好小麦春管

本报讯(邵子璇)随着气温逐步回升，此时正是春季小麦田间管理的重要时期，连日来，怀远县包集镇因地制宜分类施策，做好小麦田间管理，做到早谋划、早安排、早防治，确保夏粮稳产增收。

结合春季小麦长势，提前制订赤霉病防治预案，及时召开镇村干部会议，明确春季田间管理生产任务。全镇划分11个管理区，分别利用村民会议、村组微信群、明白纸、广播等形式，广泛宣传春季田间管理重要性，并同步做好气象预报，积极动员各村种植大户和广大农民利用有利天气及时施肥、防虫、防病，打牢粮食增产丰收基础。

围绕单产提升送技术到户，组织

28名农技人员及科技特派员分片包村到田间地头，实地观测分析当前苗情、墒情，因地制宜开展小麦开沟追肥、抢晴除草、预防病虫害等指导服务。主动发挥好种植大户传帮带作用，组织500人次收看小麦田间管理线上培训，开展10场现场培训会，详细讲解肥水调控、“一喷三防”等关键技术。

组织农业、市场和公安等部门开展农资专项巡查，累计检查农资店15家次，严厉打击销售伪劣农资产品行为；提前谋划飞防面积35000亩，统购赤霉病防治药品4619公斤并分发到村。同时，加大田间巡查力度，整改违法占地，筑牢粮食生产、耕地保护防线。

榴城镇：

## 推进移风易俗 建设文明乡风

本报讯(朱悦颖 孙培培 文/图)“现在国家提倡破旧立新，移风易俗，我们要积极响应。”怀远县榴城镇沙沟村村民孙威前段时间不请客、不聚餐，全家一起自驾游给孩子过了一个简单而又有意义的十岁生日。

今年以来，榴城镇把移风易俗作为全镇精神文明建设的重要内容，融入农村环境综合整治和秸秆禁烧等工作，引导群众转变思想观念，提高文明素质，树立文明新风尚。

该镇充分利用宣传栏、文化活动中心、新农村文化墙、微信、LED显示屏等阵地开展宣传教育，提高针对性和感召力。号召村党员干部积极发挥示范引领作用，带头宣传倡导移风易俗，做到“五带头、四倡导”。结合禁烧、环境整治工作发放致农民朋友一封信、利用宣传车广播宣传、张贴宣传标语等形式，广泛宣传移风易俗工作，营造浓厚宣传氛围。

各村居成立红白理事会，村里的婚丧嫁娶事宜，由红白理事会主持操办，对村规民约进行收集修订完善，把禁止大操大办婚丧喜庆事宜纳入村规民约之中，用制度化的形式引导村民

主动转变观念，摒弃陈规陋习。同时，发挥各村小组红喜事管事人员作用，加强政策引导培训，对办理流程、标准要求等进行明确要求，使其在帮助操办红白喜事时，主动规劝事主按照移风易俗要求举行，杜绝了原先大操大办、排场比阔气不良风气，既为家庭节省了开支，又减轻了负担。

该镇还注重充分挖掘先进典型，发挥示范引领作用，发布身边好人榜，树立了“最美保洁员”“环境整治先锋”“移风易俗好榜样”等典型，为村民树立看得见、学得到的身边典型，让移风易俗理念走进千家万户，并示范带动村民争当先进、争做模范。

随着移风易俗工作的深入开展，农村大喇叭派上用场，农家书屋、文体广场成了热门去处，文艺骨干队伍、乡贤文化能人也成了最受欢迎的人。

“移风易俗不是一挥而就的事，是个慢活。我们将继续抓好‘身边好人榜’等典型评选活动，深入推进农村广场舞、百姓大舞台等活动，不断丰富群众文体生活，在寓教于乐中形成与和美乡村建设要求相适应的文明新风尚。”榴城镇党委书记说。



榴城镇沙沟村“美丽庭院”示范户。

陈集镇：

## 发展循环农业 推进乡村振兴

本报讯(代巧玲)以种带养，以养促种。近年来，怀远县陈集镇紧扣农业高质量发展主线，充分利用资源优势，通过政策扶持、项目带动、示范引领，走出一条生态循环农业之路。

走进陈集镇，一片片绿油油的农田，一座座现代化的养殖场，一条条干净整洁的乡村道路，一幅美丽的生态田园画卷。奶牛养殖是该镇大力发展生态循环农业的主导产业。几

年前，通过招商引资吸引安徽鑫农牧业有限公司等龙头企业落户，该镇积极引导泰润种植专业合作社等当地新型经营主体与该公司紧密合作，通过秸秆收储、揉搓丝化加工等方式，将农作物秸秆转化为奶牛饲料，而后再将养殖产生的粪污进行处理，与秸秆混合发酵制成有机肥，还田使用，实现农业废弃物资源化利用，不仅减少了化肥的使用量，而且提升了耕地质量和农产品品质，取得经济效

益与生态效益“双赢”。目前，在奶牛养殖产业的带动下，该镇逐步构建起“种植—饲料—畜牧—粪肥—沼气—有机肥—种植”生态循环农业发展模式。

在加快推进生态循环农业的过程中，该镇注重与科研机构合作，目前已与江苏省农科院、南京农业大学等单位进行深度合作，在葡萄新品种研发、种植技术提升等方面取得显著成果。这些科研成果的转化应用，为

当地发展特色产业提供了有力支撑，形成生态循环农业发展新格局。

如今，全镇生态循环农业已初具规模，不仅为农民带来了实实在在的收益，也为乡村振兴注入新的活力。未来，该镇将积极落实“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划工作，下大力气做好“畜头肉尾”“农头工尾”增值文章，走出一条种养结合、产出高效、产品安全、资源节约的绿色、循环农业发展道路。

同时，怀远充分利用各种手段进行广泛宣传，做到小麦赤霉病防治技术宣传家喻户晓。县农业农村局印发小麦赤霉病防控技术明白纸5万份，制作《小麦“一喷三防”技术音频》，利用村广播在早、中、晚进行宣传。县农技中心结合小麦春管，组织农技专家分赴各乡镇开展小麦赤霉病防控技术培训。目前，开设培训班12期，涉及种植大户、家庭农场、专业合作社、村干部、科技示范户等，培训千余人次。

## 弘扬清廉家风 培育文明家庭



4月9日，怀远县龙亢镇新时代文明实践所，龙亢镇妇联在关庙村举办“弘扬清廉家风 培育文明家庭”新时代文明实践主题活动，宣读《廉洁家风》倡议书，演

唱《廉洁颂》等。大家纷纷表示，自觉遵守社会道德，传承家庭美德，共建文明家庭，弘扬清廉家风。

何婕 廖恒娥 摄

荆山镇：

## 督察反电信网络诈骗工作

本报讯(吴高翔 王肖)连日来，怀远县荆山镇纪委对全镇预防和减少电信网络诈骗落实情况进行全面督察，织密反电信网络诈骗“防护网”。

为增强城乡居民反电信网络诈骗防范意识，该镇纪委深入6个社区、15个村等督查了解反电信网络诈骗开展落实情况，尤其重点关注商铺、机关、学校等，并就反电信网

络诈骗宣传力度不够的问题，督促村居、镇直单位多渠道、多角度、全方位落实落细落实情况，以现场召集小区座谈会、村民座谈会、入户走访的形式，对反电信网络诈骗不作为、乱作为、形式主义、官僚主义等问题进行及时纠正。对因工作落实不到位导致发生电信网络诈骗的村居启动问责机制，让监督工作有力度、有

声势、有效果。